

К ВОПРОСУ О ХАРАКТЕРИСТИКЕ БИЗНЕС-ЭЛИТЫ КИТАЯ (СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ)

Лымарь Марина Павловна

студентка II курса,

социологический факультет

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: lymarm@mail.ru

Экономический рост Китая в последние 25 лет приковал к себе внимание всего мира. Начиная с 2003 года, рост экономики Китая каждый год составлял более 10 процентов. Китайские золотовалютные резервы растут в среднем на 16 млрд долларов в месяц. Весь мир оживленно следит за появлением новой экономической сверхдержавы. В связи с этим закономерным является внимание к экономической элите Китая, т.е. к тому, кто возглавляет процесс индустриализации и экономическое развитие страны. В своем выступлении я хотела бы охарактеризовать эту элиту, для чего я проанализирую эмпирические данные о высшем слое китайских предпринимателей, приводимые американским журналом Forbes. Речь идет о списке 40 наиболее богатых людей Китая.

Как указывает Forbes, число долларовых миллиардеров в 2006 в Китае достигло 15 человек. По сравнению с 2005 годом список миллиардеров вырос на пять человек. Самым богатым человеком Поднебесной является 37-летний Хуан Гуаньюй президент крупнейшего в Китае предприятия сетевой розничной торговли бытовой техникой. Его состояние оценивается в 2,3 млрд. долл. 2-е место у 56-летнего строительного магната Сюй Жунмао (2,1 млрд. долл.). Третье место у 64-летнего дельца и банкира Жун Чжицзяня (около 2 млрд. долл.). Правда, с американскими богачами китайским пока рано тягаться. В первую десятку списка самых богатых американцев можно попасть лишь распоряжаясь капиталом, превышающим 15,5 млрд. долларов. А капитал Хуан Гуанюя - всего лишь 4% состояния богатейшего человека на планете основателя корпорации Microsoft Билла Гейтса, состояние которого оценивается в 53 млрд. долларов.

Forbes отмечает стремительный рост доходов китайских богачей: совокупное состояние 40 миллиардеров и миллионеров за год выросло почти на 50% (рост 46 процентов), достигнув 38 млрд. долл. Общий объем состояния первых 40 богатейших предпринимателей Китая увеличился с 207,28 млрд. в прошлом году до 300,31 млрд. юаней.

Интересным с точки зрения направленности экономического развития Китая является отраслевое распределение богачей страны. Из 40 нуворишей 17 (42,5 %) действуют в промышленности, 11 (27,5%) – в сфере недвижимости, 4 (10%) – в сфере информационных технологий, 2 (5%) – в торговле, 2 (5%) – в страховании, 1 (2,5%) – в аграрном секторе. Сырьевиков среди китайских богачей нет. Таким образом, в сфере реального производства (промышленность + хай-тек + с/х) представлены 22 человека (55%). Это говорит о том, что Китай идет путем индустриализации и развития высоких технологий в отличие от России, в которой происходит деиндустриализация и развиваются преимущественно сырьевые отрасли (газ, нефть, металлы, древесина и т.д.). Об этом, в частности, свидетельствует и то, что в нашей стране, в отличие от Китая, среди богачей преобладают сырьевики. Эти характеристики бизнес-элиты Китая и России говорят и о различии перспектив обеих стран: в Китае будет продолжаться индустриализация и развитие высоких технологий, а Россия, к сожалению, будет превращаться в сырьевой придаток не только Запада, но и Китая.

Интересен и территориальный аспект распределения китайского богатства. Все 40 нуворишей развивают свою деятельность в приморских восточных городах и провинциях (Шанхай, Гонконг, Пекин, Ханьчжоу, Гуанчжоу и др.). Это подтверждает существование явления регионально-экономической дифференциации Китая: растет пропасть между быстро развивающимися богатыми восточными и слаборазвитыми западными провинциями страны.

Показателен и возрастной состав китайских богачей. Они достаточно молоды: средний возраст 40 самых богатых китайцев - 46 лет. Почти треть из них моложе 40 лет. Доля людей моложе сорока лет в этом списке в Китае - 14 из 40 (в том числе и возглавляющий рейтинг 37-летний Хуан Гуанью). Это означает, что большинство китайских богачей сформировалось после 1978 года в условиях рыночных реформ, атмосфера которых сказалась на формировании личности будущих богачей, что и помогло им превзойти своих взрослых коллег по цеху, который выросли в дореформенную эпоху, т.е. эпоху господства социалистической плановой экономики.

Любопытно взглянуть на китайских богачей сквозь призму гендерных отношений. И количество богатых женщин в Китае растет с каждым годом. В списке 40 самых богатых людей Forbes их уже 6 (15%). Это говорит о том, что Китай постепенно перестает быть патриархальной страной, хотя он только в самом начале этого пути.

Вместе с тем, рост числа богатых китайских бизнесменов сопровождается процессом расслоения населения. Состояния китайских бизнесменов растут быстрее, чем доходы наемных работников, и пропасть в доходах китайцев продолжает расти. Согласно официальным данным, более 64 млн. граждан живут здесь за чертой бедности, имея годовой доход менее одной тысячи юаней (125 долл.) на душу населения. 10% из 1,3 млрд. человек живут менее чем на один доллар в день. Такой важный показатель имущественного расслоения, как децильный коэффициент (соотношение доходов 10% наиболее богатых и 10% наиболее бедных) в 2001 в Китае был равен 18,4. В то же время в России в 2000 он составлял 20,3, а в США – 15,9. Это говорит о том, что имущественное расслоение в китайском пока еще социалистическом обществе сопоставимо с уровнем расслоения в капиталистических США и капитализирующейся России. Сливки с экономических реформ в первую очередь сняла и снимает предпринимательская элита Китая.

Литература:

1. So A. The Changing Pattern of Classes and Class Conflict in China // Journal of Contemporary Asia, 2003, Vol. 33. №3, pp. 363-376.
2. http://www.forbes.com/lists/2006/74/biz_06china_The-400-Richest-Chinese_land.html